

**ПАМЯТИ**  
**АРНОЛЬДА БОГДАНОВИЧА БУДРЕЦКОГО**  
**15.04.1928–28.07. 2020**



28 июля 2020 года ушел из жизни один из старейших отечественных полярников Арнольд Богданович Будрецкий.

Он родился в Ленинграде в 1928 году. Его отрочество пришлось на суровые годы Великой Отечественной войны, когда он узнал все тяготы жизни во время блокады и в эвакуации. В 1946 году Арнольд Богданович поступил в Ленинградское арктическое училище, курсанты которого находились на полном государственном обеспечении. Это позволило им не только выжить в голодное послевоенное время, но и получить романтическую профессию полярника. В 1949 году по распределению А.Б. Будрецкий был направлен в Тиксинский радиометеорологический центр, где проработал до 1964 года на полярных станциях «Остров Котельный» и «Столб». Ему пришлось на практике познать все трудности той полярной жизни, когда основным транспортным средством в Арктике еще были собачьи упряжки, для радиосвязи использовались искровые передатчики, а аэрологические наблюдения проводились с помощью оптических теодолитов. Завоз снабжения на полярные станции выполнялся один раз в год, иногда и в два года, а любая медицинская помощь обеспечивалась не врачами и фельдшерами, а коллегами по станции. Во время первой зимовки на Новосибирских островах молодой аэролог А.Б. Будрецкий встретил свою будущую жену, с которой они счастливо прожили более 50 лет, воспитав сына Станислава и дочь Ирину.

Находясь в очередном отпуске после зимовки на о. Котельный, Арнольд Богданович получил приглашение в Советскую антарктическую экспедицию (САЭ), после чего он уже не мыслил своей жизни без Антарктики. Его первой зимовкой на шестом континенте стала станция Молодежная, коллектив которой он возглавил (1964–1966, 10-я САЭ). За этим последовало участие в 13-й САЭ (1967–1969) на станции Беллинсгаузен и 16-й САЭ (1970–1972) на станции Ленинградская. А.Б. Будрецкий возглавлял строительство этих новых советских антарктических станций. Затем были очередные зимовки на станциях Ленинградская (1973–1975, 19-я САЭ), Мирный (1977–1979, 23-я САЭ), трижды на Востоке (1979–1981, 25-я САЭ; 1982–1984, 28-я САЭ; 1987–1989, 33-я САЭ), Беллинсгаузен (1985–1987, 31-я САЭ), Новолазаревская (1989–1991, 35-я САЭ).

Особо следует выделить работу А.Б. Будрецкого на станции Восток (1982–1984, 28-я САЭ) по восстановлению ее после пожара 12 апреля 1982 года. В этих сложных условиях наиболее ярко проявились организаторские способности и человеческие качества Арнольда Богдановича, в короткий срок он смог вернуть все объекты станции в нормальное рабочее состояние и полностью восстановить проведение всех научных программ.

Он все же однажды изменил Антарктике, вновь вернувшись в Арктику в 1976–1977 годах. По просьбе директора ААНИИ А.Ф. Трешникова поздней осенью 1976 года Арнольд Богданович возглавил операцию по созданию новой дрейфующей станции «Северный полюс-23». К марту следующего года было необходимо не только организовать научный лагерь на ледяном острове, но и подготовить взлетно-посадочную полосу для приема тяжелых транспортных самолетов Ан-12. В условиях полярной ночи эту титаническую работу мог возглавить только такой опытный и квалифицированный полярник, как А.Б. Будрецкий.

На станции Новолазаревская в 1991 году Арнольд Богданович отпраздновал свой 63-й год рождения, и дальнейшие зимовки пришлось вычеркнуть из его перспективных полярных экспедиционных планов. Однако Антарктика не отпускала своего любимого ветерана, и Арнольд Богданович вновь и вновь стал отправляться к берегам шестого континента, но уже в составе сезонных Российских антарктических экспедиций. Начиная с 39-й РАЭ (1993–1994) А.Б. Будрецкий участвовал в пятнадцати сезонных экспедициях (43, 45, 47–58-я РАЭ) в должностях начальника сезонной экспедиции, его заместителя, начальника отряда сезонных операций и ведущего специалиста.

Родина высоко оценила самоотверженный труд Арнольда Богдановича Будрецкого. Он был награжден орденами Трудового Красного Знамени (1970), Октябрьской Революции (1981), «За морские заслуги» (2007), ведомственными знаками «Почетному полярнику», «Почетному работнику гидрометеослужбы», «Почетному связисту».

Светлая память о настоящем полярнике, прекрасном, обаятельном человеке Арнольде Богдановиче Будрецком навсегда сохранится в наших сердцах.

*Сотрудники ААНИИ и РАЭ*